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Scitanie a odc¢itanie

voboredo 10000

Nora si v pozi¢ovni v Bratislave 8
pozicala auto, ktorym podjde do Kosic, Zilina
pricom plati aj za najazdené kilometre.
Ktord trasu jej odporudis a pre¢o?

BRATISLAVAQ@™

// 262 km

Budapest

Trasa cez Zilinu ma 201 + 249 = 450 km,
trasa cez Budapest 200 + 262 = 462 km.

Kratsia trasa je cez Zilinu, preto by si mala vybrat tu.

Pani ucitelka vrétila Zoji opravenu cviénu pisomku s komentarom:
,Scitovat i od¢itovat vies, ale mds tam chybu. Ndjdi si ju, v oboch prikladoch si spravila rovnaku. “

380 — (120 + 30) — 55 = 490 + 25 - (330-85) =
260 +30-55 = 515-330—-85=
290-55= 185 -85 =

235 100

e Aku chybu spravila Zoja?

Nevypocitala najprv zatvorku, ale pocitala, akoby tam zatvorka nebola.

@ Ako by mala spravne pocitat?

380 — (120 + 30) — 55 = 490 + 25 —-(330—-85) =
380—-150-55= 490 + 25— 245 =
230-55= 515 —245 =

275 270



Sdéitanie a od¢itanie v obore do 10 000

‘ +5

Monika nerozumela séitovaniu pod seba, tak jej to | ﬁ
Milos vysvetloval na 100-karte. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
100-karta
"u‘i ;O‘f;’alcg%épf‘l’g;m;f 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34—'35*36*37*38*3‘9 40 —
34 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

a 10 stlpcov.
© Prestudyj si Milosov nacrt

a vysvetli, ¢o znamena + 5 a + 40, | 3
sipka vpravo a $ipka dole a ako to suvisi +45 5152153 |54|55)56)|57]| 58 5‘9 60 |+40
s prikladom, ktory mala Monika vypocitat. 61 62 63 64 65 66 67 68 B9 70

¥

i /
Monika mala k 34 pripocitat ¢islo 45. 7172|7374 75|76 77| 78 \79) 80

To sa sklada z 5 jednotiek a 4 desiatok. 81]82|83]84)85/86|87388|89| 90
Preto sa posuniem o 5 policok vpravo 91]92)93]94]95]96| 97|98 99100
a 4 policka nadol (kazdy riadok

je o 10 viac ako predchadzajuci).

@ Nazna¢ do 100-karty, ako 29 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Milosovym spdsobom vypocitas - 91 29493-9459596+27+98 99 30
+00

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

GNaznaé do 100-karty, ako 65 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

Milo$ovym spbsobom vypocitas o 61 62 63 64 6556667686970
+490

Tu skontrolujte, ako si ziaci v 100-karte 717273 74 75 76 77 78 79 80

dili hod desiatku®.
Poriey s precnotom ces cose 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
Je doblezité, aby vsetci objavili, Ze pripocitanie 8

v tomto pripade spbsobi posun do dalsieho riadka. 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

0 Ako by mal Milos pomocou 100-karty
vysvetlif Monike, ¢o znamena

pomocna jednotka, ktori ma 1
v daldom priklade zo skoly? 37 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
+55 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

99 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37+38+39+40
41+42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 83 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

Pomocna jednotka znamena,

Ze sme sa posunuli o riadok nizsie,
lebo 7 + 5 je viac ako 10.

KedZe sme zacali v tretom riadku
na €isle 37, pripo¢itanim 5 sme sa
dostali do stvrtého riadka na c¢islo 42.
Odtial sa posunieme o 5 riadkov nadol
na ¢islo 92.



4 Argumentacia v matematike 5

IN:§ Zootechnik Alfonz chce rozdelit 15 bananov medzi ¢o najviac opic.
Vymuyslel si, Ze kazda opica dostane aspon jeden banan
a Ziadne dve opice nedostanu rovnaky pocet banénov.
Medzi kolko opic mézZe Alfonz rozdelit banany? Svoju odpoved zdévodni.

KedZze kazda opica dostane aspoii jeden banan

a ziadne dve nedostanu rovnako vela,

musia byt pocty bananov rozne cisla vacsie ako 0.

Aby banany dostalo ¢o najviac opic, musia byt tieto ¢isla ¢o najmensie.
1+2+3+4+5=15

Banany moze rozdelit medzi 5 opic.

6 S¢itaj ¢isla spaméti.
56 + 10 =66 34 +20=54 32 + 50 =82 10+24 =34 30 + 67 =97
57+9 =66 35+19=54 33 +49 =82 11+23=34 29 + 68 =97

@ Ktory riadok sa ti pocital lahsie, prvy alebo druhy? Preco sa ti poditalo lahsie?

Prvy, lebo tam boli nasobky desiatky a tie sa Iahko sc¢itavaju.

O Co maijut horny priklad a dolny priklad v kazdej dvojici rovnaké a v ¢om sa ligia?

Rovnaké su vysledky, liSia sa ¢isla v zadani.

o Ako stvisia dolné priklady s horngmi?

V dolnom priklade je vZdy prvé ¢islo o 1 viacsie a druhé o 1 mensie

ako v hornom priklade.
Q Vymuysli vlastné priklady, podobné tym vyssie.

© Doplfi turdene: Ak s¢itujeme dve &isla, vysledok bude rovnaky ,

ak jedno ¢islo zva¢simeo 1 adruhéo 1zmensSime .



Sdéitanie a od¢itanie v obore do 10 000

INY Zakrizkuj [ubovolné styri susediace Cisla, ktoré tvoria Stvorec. S¢itaj dvojice ¢isel v protilahlych
rohoch stvorca (do kriza) a tieto dva vysledky porovnaj.
Zopakuj to aspon s troma dal$imi $tvorcami. c g 3 4 5 6 7 8 9 10

15+26=41 25+16=41 41=41 W13 1417 18 19 20

1+12=13 52+63=115 79+90=169 21 22 23 2427 28 29 30

11+2=13 62+53=115 89+80=169 S 32 33 34 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

e Co si véimnes? Napi§ pozorovanie vo forme tvrdenia. 51 54 55 56 57 58 59 60

Tvrdenie: Stucet ¢isel v protilahlych 61 641656667 68)69) 70

rohoch Stvorca je rovnaky. 71172]73|74|75|76|77|78

@Zdévodni, preco tvoje tvrdenie plati. 81 82 83 84 85 86 87 88 @ @

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
Tu vyuzivame vedomosti z predchddzajtcej ulohy,
jedno 0 1 zvacésime a druhé o 1 zmensime. preto je délezité, aby Ziaci dodrziavali poradie uloh.

Lebo sucet dvoch ¢isel sa nezmeni, ak

Cisla v §tvorcoch su susediace, je medzi nimi rozdiel 1 (napr. 15 a 16; 25 a 26)
a takéto dvojice mame potom na uhloprieckach (v protifahlych rohoch stvorca).

IWA Zameraj sa na vyznaceny stvorec, zakrizkuj v nom ¢isla v protilahljch rohoch. Opét ich s¢itaj do kriza
a vysledky porovnaj. Zopakuj to aspon na troch dalsich stvorcoch velkosti 3 x 3.

13 +35=48 33 +15=48
17 + 39 =56 37+19=56
51+73=124 T71+53=124
78 +100=178 98 +80=178
e Co si véimnes? Napi§ pozorovanie vo forme tvrdenia.
Tvrdenie: Sucet ¢isel v protilahlych

rohoch Stvorca je rovnaky.
@ Zdévodni, preco tvoje tvrdenie plati.

81 82 83 84
91 92 93 94

Lebo sucet dvoch ¢isel sa nezmeni, ak jedno

0 20 zvacésime a druhé o 20 zmensime.

Je to, ako keby sme nié neurobili — akoby sme pri¢itali 0.  Tu vyuzivame vedomosti
z predchddzajtcej ulohy,

13+35=13+35+0=13+35+(20—-20) = preto je délezité, aby Ziaci

— (13 + 20) + (35 _ 20) — 33 + 15 dodrziavali poradie uloh.

Toto mozZeme urobit s fubovolnou stvoricou rohovych éisel.

V tomto pripade je rozdiel medzi ¢islami ,pod sebou“ vzdy 20,

lebo dolné cisla lezia o 2 riadky nizsie nez horné a v kazdom riadku 100-karty

su ¢isla o 10 vacésie ako v predchadzajicom.

Napriklad 13, 33 a 15, 35 alebo 78, 98 a 80, 100.



© Co si viimnes? Napis pozorovanie vo forme turdenia.

Argumentacia v matematike 5

Zameraj sa na Cisla v strede ,,strén* $tvorca.
Sc¢itaj dvojice Cisel na protilahlgch stranach
a vysledky porovnaj. Opéat to zopakuj

aspon s troma inymi $tvorcami velkosti 3 x 3.

14 + 34 = 48 18 + 38 =56 47 48 49 50
93 + 25 =48 27 + 29 = 56 57 58 59 60
67 68 69 70
52 + 72 =124 77 + 97 = 174
61 +63 =124 86 + 88 = 174 81 82 83 84
91 92 93 94 95 96 @ 98 99 100
Tvrdenie:

Sucet cisel v stredoch protilahlych stran stvorca je rovnaky.

@ Zdévodni, preco tvoje turdenie plati.

Stucet prostrednych ¢isel bude rovnaky vtedy,

jednotky + 1
ak sa bude rovnat sicet ich jednotiek aj desiatok.
Jednotky v tabulke narastaju Jednotky —» +— jednothky +2
zlava doprava po jednej, takze sucet jednotiek
v prostrednom riadku Stvorca bude ¢islo + (¢islo + 2).  jednotky + 1

Sudet jednotiek v prostrednom stlpci §tvorca bude (&slo + 1) + (&islo + 1).
Pri oboch dvojiciach bude stiéet jednotiek rovnaky.

desiatky
Napr.3+(3+2)=8=EB+1)+ (3 +1).
Desiatky v tabulke narastaju zhora nadol, desiathy + 10— «— desiatky + 10
takze sucet desiatok v prostrednom riadku stvorca
bude (¢islo + 10) + (¢islo + 10) = ¢islo + éislo + 20. desiatky + 20

Sudet desiatok v prostrednom stipei Stvorca bude &islo + (&islo + 20),
¢o je rovnaké ako sucet v prostrednom riadku.
Napr. (10 + 10) + (10 + 10) =40 = 10 + (10 + 20).

Ak si teda zvolime Stvorec v lubovolnej ¢asti 100-karty, 33 (34) 35
¢isla v strede protifahlych stran Stvorca budu mat vzdy rovnaky sucet.
Napr.B+1)+3+1)+10+(10+20)=48=3 + (3 +2) + (10 + 10) + (10 + 10).



Sdéitanie a od¢itanie v obore do 10 000

Karol sa rozhodol vyuzit 20

vyhodu pri pocitani tlohy

7 +9 + 13-4 + 11 - 5 nasledovne: —4+@—5=20+20—4—5=31

20

Danka pristipila k pocitaniu inak:

9@@9 183-4+11-5=
7 9 K 3 KR4 +13-4+116H=

V prvom kroku

; v us V dalsom kroku odéitala =3+4+13+11=31
si rozlozila ¢isla 7 a 9. AR L1
od zelenej 4 Zltu 4 7

a od ¢ervenej 5 modru 5.
20
Potom poditala s ostatngmi ¢islami: 3 + 4 = 7,
dalej 7 + 13 = 20 a napokon 20 + 11 = 31.

e Obaja dostali rovnaky vysledok. Postupovali spréavne? Ako to vies?

Ano, oba postupy su spravne.

Karol vyuziva to, Ze pri s¢itani prirodzenych ¢isel nezalezi na poradi.

Danka sa snazi ,,vyrobit nuly“ tak, zZe ¢islo 4 a 5 sa snazi najst v inych ¢islach
a zjednodusi sa tak odéitanie.

@ Ktory z postupov funguje vzdy, pripadne niekedy, alebo nikdy? Vysvetli to.

Oba postupy funguju vzdy, ked su v priklade ,, dobré“ ¢isla —
také, ktoré vieme preskupit tak, ako sa nam hodi.

Uloha:

Postup podla Karola:

Postup podla Danky:
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Anabela ma dva albumy Pokémonouv. V jednom jej do Uplného zaplnenia
chyba este 30 kariet, v druhom uz len 9 kariet.
Juro ma taky isty album, a ak sa mu podari vymenit este 10 kariet
z albumu za iné, bude mat album zaplneny a vsetky karty budu rézne.
Aj Matej méa rovnaky album — plne obsadeny 540 kartami.
Peter si kupil tiez taky album, ako maju ostatni, a k tomu este balik so 160 ré6znymi kartami.

e Kolko kariet ma Anabela dokopy?

Albumy su 540-kartové.
V prvom albume ma 540 — 30 = 510 kariet, vdruhom 540 — 9 = 531 kariet.
Dokopy ma teda 510 + 531 = 1 041 kariet.

@ Peter tvrdi, Ze Matej ma viac kariet ako Juro. Ma pravdu? Zdoévodni tvrdenie.

Matej ma 540 kariet a Juro ma tiez 540 kariet,
ale 10 z nich je rovnakych ako iné karty a musi ich vymenit.

Preto Peter nema pravdu.

e Anabela sa zlutovala a venovala Petrovi z kazdého svojho albumu 100 kariet.
Aj Juro mu dal 100 kariet. Kolko kariet teraz chyba Petrovi do zaplnenia albumu?

Anabela mu da 2 - 100 = 200 kariet,
spolu ma teda 200 + 100 + 160 = 460 kariet.
Do plného albumu mu chyba 540 — 460 = 80 kariet.

I\ B} Nikola ziskala v hre 5 342 bodov a tie si zamenila za Zetény.

Simon jej dal svoje Zzetény v hodnote 271 bodov. 5342
] . V hre sii Zetony
e Dokresli do obrézka zetény od Simona. v hodnote 1. 10, 100
© Co by mala urobit Nikola, alebo1000. ~ |5000][300|( 40 || 2 |

aby mala ¢o najmenej zeténov?

(100

Mala by si desat Zetonov v hodnote 10

zamenit za jeden v hodnote 100.
e Kolko bodov ma teraz Nikola spolu?

5342 +271=5613

B
EEEE
BEE6EE0

Q Kolko bodov jej teraz chyba do 6 000?
Vies to zistit z obrazka? Vysvetli svoj postup.

Potrebuje 7 jednotiek (doplni desiatku, ma 5 620),
dalej 8 desiatok (doplni stovku, ma 5 700)  V ulohe b) vyzvite ziakov,
aby vvmenu aj zakreslili

a 3 stovky, ktoré doplnia Siestu tisicku. q 3 e
o obrdzka, pombze im
Chyba jej teda 387 bodov. to v tlohe d).

@
@

©




Zakladné pravidla rysovania

Jurko mé odmerat dfzku dse¢ky AB. Skuisa rozne sposoby.
Ktory z nich je spravny? Pre¢o? Aké je dlzka dsecky AB?

4 B
' ‘H\\‘HH‘\H\‘HH‘HH‘\H\‘HH‘\\H‘HH‘HH‘HH‘HH‘\H\‘HH‘H\\‘HH‘HH‘HH‘HH‘HH‘
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

o

Tento sposob nie je spravny, pretoze Jurko k bodu A prilozil

zaciatok pravitka a nie zacdiatok stupnice (nulu).
A B
LTI e g s T
(‘J | l | i | l | l | l | 6‘ | 7‘ | l | l | 1L Kedze Jurko neprilozil

o zaciatok stupnice (nulu)
k zaciatku usecky, tento sposob bude spravny len vtedy, ak od vzdialenosti

bodu B od nuly (64 mm) odrata vzdialenost bodu A od nuly (9 mm). DIZka dseé-
A B ky AB je 55 mm.

Il Il
“\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘\\\\‘H\\‘H\\‘H\\‘\H\‘\HWH\‘\\H‘\\H‘\\H‘\\H‘HH‘HH‘H\W\‘
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Tento sposob je spravny, pretoze Jurko k bodu A prilozil zadiatok
stupnice (nulu). Bod B potom lezi vo vzdialenosti 55 mm od bodu A.

Hanka sa ucila rysovat kolmice. Kedy rysovala nespravne a prec¢o? Vysvetli svoj vyber.

4 Y4

o o S Sl /s

X X v X

Hanka rysovala nespravne na obrazkoch a), b) a d).

Obr a): Hanka sice prilozila pravitko tak, Ze by mohla vzniknut kolmica,
ale pri vrchole pravitka jej zaoblenie pravitka neumoznuje prilozit ho tak,
aby narysovana kolmica presne prechadzala urcenym bodom na priamke.

Obr. b) a d): Ryska je mimo priamKky p, takze priamka, ktorti Hanka rysuje,
nie je kolma na priamku p.

Spravny postup je na obr. ¢) — ryska pravitka je polozena presne na priamke p.
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P —7
3 cm 2 cm
q
2 cm
. .. r
p ar: Vzdialenosti priamok p ar: ,
i Uvedom si,
vlavo 3+ 2=5 cm; vpravo 2 + 3 =5 cm. e ndcrtok nemusi \Q &G
. . Ly . verne zobrazovat
Rovnaka vzdialenost znamena, Ze priamky p ar realitu

nemaju zZiaden spoloény bod a st rovnobezné.

p aq: Vzdialenost priamok p a g
je zaznacena zelenou farbou a ,smerom doprava“ sa zmensuje,
o znamenad, ze po predizeni sa priamky pretni a budd mat spoloény bod.
raq: Vzdialenost priamok r a g
je zaznacéena modrou farbou a ,smerom dolava“ sa zmensuje,

¢o znamena, ze po predlZeni sa priamky pretni a budi mat spoloény bod.

p

2 cm
3 cm

/6/’
_ \ 3 cm

2cm
r B ™

Zabudlivy Marek sa musel na hodine matematiky vyndjst — kedZe nemal dve pravitka,
rozmyslal, ako narysovat rovnobeZku s priamkou p prechédzajicu bodom A

pouzitim len jedného pravitka s ryskou.
Vymyslel takyto postup: P

7/
A A A
x /

X

q q

\ N
N
S

Na priamku p zostrojim  Na priamku q zostrojim  Priamky p a r
kolmicu, oznacim ju q. kolmicu r tak, aby budu rovnobezné.
prechddzala bodom A.
Rozhodni, ¢i Marekov postup funguje vzdy / niekedy / nikdy. Svoju odpoved zdévodni.
Postup funguje vzdy, lebo obe priamky p aj r st kolmé na ti istd priamku q.
Tak to Marek zostrojoval.

Priamky kolmé na tu istd priamku sa vzdy navzajom rovnobezné.
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PN:§ Jarka zostrojila dve kruznice k,, k, so stredmi v bodoch O a K.
Potom rysovala podla postupu:

1. priamku j, prechadzajicu bodmi O, K;

2. priamku e, kolmu na j, prechadzajicu bodom K;

3. priamku m, rovnobeznu s e, prechadzajicu bodom O.

e Dorysuj do obrazka priamky j, e, m podla Jarkinho postupu.

@ Jarka potom vyslovila niekolko tvrdeni. Ktoré z nich su nespravne a preco?

1. Priamka m je kolma na priamku j. — nespravne

2. Priamka j sa s kruznicami k, a k, pretina v 6 bodoch. spravne -

Lebo sa pretinaja len v 4 bodoch.

3. Priamka m pretina kruZnicu k, v bode O. spravne —

Lebo priamka m bodom O prechadza, ale nepretina v nom kruznicu.
4. Kruznice k, a k, maji dva spolo¢né body. — nespravne

5. Existuje kruznica, ktord ma s kruznicou k, prave tri spolo¢né body. spravne —

Lebo dve rozne kruznice maja najviac 2 spoloéné body.

6. Existuje kruznica, ktora sa s kruznicami k, a k, pretne celkom v troch bodoch. — nespravne

7. Existuje $tvorec OKEY, ktorého vrchol E lezi na priamke e a vrchol Y na priamke m. — nespravne



Nasobenie a delenie

Stryko priniesol Lukéasovi aj Simone po tri sladkosti a opytal sa ich,

ako dlho kazdému vydrzia, ak kazdu polhodinu jednu zjedia.
Lukas: ,Hodinu!*“ . . .

Simona: ,Ako hodinu? Hodinu a pol!*

Kto z nich mé pravdu? Zdévodni svoju odpoved. ' . .
Lukas:; sladkost.... 30 min .... sladkost .... 30 min .... sladkost
Simona: 30 min.... sladkost.... 30 min .... sladkost .... 30 min .... sladkost

Lukas zje prvu sladkost a potom zacéne ratat éas.
Simona najprv polhodinu poc¢ka (uz pocita ¢as) a az potom zje prva sladkost.
Obaja maju pravdu — strykova tloha sa da pochopit oboma sp6sobmi.

Karin a Karol mali medzi domacimi tlohami aj priklad 6 : 3 - 2 = . Kazdy z nich ho riesil inak.
Kto mé spravny vysledok? Vysvetli svoju odpoved.

6:3.2= 6:3.2=
=2.2=4 =6:6=1

Ked'nemdme Ndsobenie
~zdtvorky, pocitame md prednost.
zlava doprava.

Operacie nasobenia a delenia su si pri uréovani poradia rovnocenné.
Nasobenie ma prednost pred sc¢itovanim a odéitovanim, alebo ak je v zatvorke.
Pri rieSeni takej ulohy postupujeme podla dohody pouzivanej v Skolach,

teda zlava doprava. Preto ma spravny vysledok Karin.

Ziaci mali oznagit spravnu odpoved tlohy, ktora
nebola kompletne zadanda. Adelka oznadila moznost B 9L-8L2E3E5L6%3E15: =7
a pani ucitelka jej po hodine povedala, Ze to mé spravne. A:5 B:8 C:13 D: 15

Q Ako mohla Adelka vediet spravnu odpoved, ked tloha nebola kompletne zadana? Vysvetli to.
9-8=72,72:2=36,36:3=12,12-5=60,60:6=10,10-3=30,30:15=2
2-krat nejaké ¢islo nemoze byt ani 5, ani 13, ani 15.

Z ponukanych mozZnosti to moze byt len ¢islo 8.

Q Ktoré cislo chybalo pani ucitelke v zadani?

Chybalo ¢islo 4 (= 8 : 2).
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JY:§ Dedo vysvetloval Lenke, ¢o znamené delenie.
Dedo: ,,Ak mds vypocitat 12 : 3, moézes si to predstavit
ako keby si 12 mafinov chcela spravodlivo rozdelit
medzi 3 ludi. A opytas sa, kolko mafinov dostane kazdy. “

Dedo: A mézes si t R
S skontrolovat: %W m - A
@0 Mem @ ™ N

12:3=4,

teda po 4 mafiny \
pre 3 ludi. m mm m m m m m \2&
Spolu si rozdelila m m ,&
4 - 3 = 12 mafinov. m m m ‘

Lenka: ,,No dobre, a ¢o ked mds ulohu 5 : 07“

Dedo: ,Tak to by si delila ako? Kolko mafinov medzi kolkych ludi?“

Lenka: ,No tak 5 mafinov medzi O ludi.
Ale to je blbost, ved ked ich mdm rozdelit medzi nikoho, tak vlastne ni¢ nebudem robit. “

Dedo: ,,Presne tak, nemd to zmysel a ani to nejde. A ani spdtnd kontrola nefunguje, pozri.

5:0=%& apotom &.0=5

Dokonc¢i dedovo vysvetlovanie tak, aby bolo spravne.

Pretonulou nikdy nedelime a tiez hovorime, Ze nulou sa delit neda/nesmie.

Mama pomohla Kléare s domacou ulohou, avsak celé riesSenie i zadanie ulohy rozstrihala na 8 kiskov.
Poméz Klare usporiadat jednotlivé kisky tak, aby tvorili logicky celok:
zadanie a postupné kroky rieSenia.

5 Tie zndsaju len kazdy druhy den, ¢o je 5 dni.
7 30 + 35 =65

3 Tri sliepky, ktoré znasaju vajce denne,
znesu spolu 3 . 10 = 30 vajec.

Za 10 dni znesu sliepky na farme spolu 65 vajec.
Preto spolu znesti 7 . 5 = 35 vajec.

Kolko vajec spolu znesu sliepky na farme za 10 dni?

= DN O

Na farme maju 10 sliepok. Tri z nich znasajui jedno vajce denne,
ostatné jedno vajce kazdy druhy den.

4 Zvysnych sliepok je 7.

Cielom ulohy je, aby Ziaci porozumeli textu

a identifikovali v nom zadanie a jednotlivé kroky riesenia.

Tym, Ze rieSenie maju ,,hotové”, tloha ddva prilezitost aj slabsim zZiakom,
kedze casti riesenia staci usporiadat do logickej postupnosti.
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Rozhodni, ¢i st nasledujuice tvrdenia pravdivé vidy, niekedy alebo nikdy a vysvetli, preco si to myslis.

10-nasobok hocijakého c¢isla
sa kond¢i na nulu.

Pravdivé: niekedy - nikdy

5-nasobok hocijakého ¢isla
sa kon¢i na Cislicu pat.

Pravdivé: vzdy — nikdy

Ak je sucin 20,
tak jeden cinitel je 8.

Pravdivé: vzdy — niekedy —

Ak je stcin 100,
tak jeden Cinitel je 10.

Pravdivé: vzdy — nikdy

Zvysok po deleni
hocijakého cisla tromi je 2.

Pravdivé: vzdy — nikdy

Ak je zvysok po deleni 2,
delitel je 2.

Pravdivé: vzdy — niekedy —

Ak je podiel 1,

delenec a delitel su rovnaké ¢isla.

Pravdivé: niekedy - nikdy

Lebo napr. 10-3=3-10=10+ 10 + 10
Sc¢itujeme len nuly na konci.
Takto to mozno urobit s lubovolnym c¢islom,
¢ize scitat desiatky niekolkokrat.
Lebo 5-5=25,ale5 -6 =30.

Teda to nie je vZdy, ale ani nikdy.

Lebo 8 -2=16
a8-3=24,
sucin 20 teda nedostaneme.

Lebo 10 - 10 = 100,
ale moze to byt aj napr. 20 - 5
alebo 2 - 50, preto niekedy.
Lebo 5:3=1,zv. 2,
ale6:3=2,zv.0
a4:3=1,zv. 1. Takze len niekedy.

Lebo po deleni dvoma moézeme dostat
len zvysky 0 alebo 1.

Lebonapr.5:5=1a1-5=5,
2:2=1a1-2=2,
7:7=1al1-7="1.

Ak je jeden cinitel 1, bude stéin rovnaky ako druhy cinitel.

Pravdivost niektorych turdeni sa zmeni, ked' Ziaci budu poznat aj desatinné Cisla.

Ulohu preto mozno zaradit aj neskér a diskutovat, ako sa zmenia odpovede,

ked pracujeme len s prirodzenymi Cislami alebo ak mdme k dispozicii aj desatinné cisla.
Zdbvodnenia, ktoré ziaci uvedu, budu dobrym ndmetom na diskusiu v triede,

mozno ich porovnat a diskutovat o tom, ktoré je lepsie a preco.
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Ziaci mali v mysli vypoéitat si¢in 26 - 5. Damién a Zora opisali svoj postup.

e Ci postup je spravny a preco?

Z26 spravim
polovicu, coje 13, P .
a 5 zdvojndsobim, Oba su spravne.
coje 10. Damian pocital (26 :2) - (5 - 2), Zora (26 - (5 - 2)) : 2.
Potom Obaja jedno éislo zdvojnasobili a dalsie
vypocitam
13- 10. zmens§ili na polovicu. Vysledok sa tym nezmeni,
lebo to je ako nasobenie jednotkou.
Wpocitam ] PN _
26 - 10 a vysledok ¢ 2:2=-0¢-2:2)=¢-1=¢
bude polovica tohto
sucinu.

0 V mysli vypocditaj siicin 48 - 5 a napis, aky bol tvoj postup.

48 -5=(48-10):2=480:2 =240
alebo48-5=(48:2)-(5-2)=24-10=240

Janko a Janka dostali od mamy 35 eur. Musia kupif tri balenia kuracich prs
a za zvySok penazi si mozu kapit

o : Kuracie prsia 500 g 8 eur
nejaku sladkost zo zoznamu. v P LS .
. . . . . Cokolada so susenymi jahodami 100 g 6 eur
Kto z nich mé pravdu? Zdévodni svoj vyber. ) .
, Malinovka 2 eurd
(V3umové maci¢ky bez umelych prisad 125 g 3 eura
Cokoladova figirka 25 g 3 eurd
Za zvysok . Kokosova proteinova tyc¢inka 100 g 4 eurd
periazisi kipim 4 o 9\ <)
dve cokolddové v Za zvysok periazi
figtrky. Janke s1 kdpim dve malinovky /~ Jankovi zostane
zostane este dost ajedno balenie dostna to, aby si
na kdpu troch gumovych maciciek. -, tieZ mohol kipit dve
roznych veci. rozne veci.
Na kupu sladkosti im zostane: 35-3-8=35-24=11¢€
Janko: Janka:
2 figarky .....3:-2=6€ 2 malinovky.....2-2=4€
Zostane ....11-6=5€ Gumové macicky ........ 3€
Janka si za zvySnych 5 € Zostane....11-4-3=4¢€
moze kupit len dve rozne veci — V tabulke vidime, Ze nie je mozZné,
malinovku (2 €) a k nej bud aby si Janko za zvySné peniaze
macicky (3 €), alebo figurku (3 €). kupil dve roézne veci, lebo
Janko nema pravdu. najlacnejsia stoji 2 € a dalsia ind uz 3 €.

Janka nema4 pravdu.

Nechaijte ziakov diskutovat, ako by situdciu vyriesili, a ¢i by prijali rieSenie,
Ze Janko si kupi dve malinovky a budu to povazovat za dve veci (hoci nie rézne).
Alebo ¢i sami navrhnd, Ze Janka by si mala kupit len 1 malinovku.
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I\*J Robo chyba v kole prili§ ¢asto. Zavolal si ho preto riaditel, ktory chcel vysvetlenie. Robo povedal:
.,V roku je prilis mdlo dni na to, aby som bol v skole Castejsie.
Kazdy den spim 8 hodin. To je spolu 122 dni.
Vikendy zaberu 104 dni v roku a letné prdzdniny 62 dni.
Kazdy den strdvim priblizne 2 hodiny jedenim — viete, mne to trochu trvd. To je 30 dni v roku.
Aby som bol fyzicky a dusevne zdravy, kazdy den cvicim a relaxujem 3 hodiny, ¢o je spolu 45 dni.
Ak zrdtam toto vSetko, je to 363 dni. Na skolu mi zostdvaju uz len 2 dni do roka.“
Pom6z riaditelovi zistit, preco je Robov vypocet nespravny a ¢o by mu mal riaditel povedat.

Vypocty na jednotlivé aktivity (spanok, jedlo, oddych,...) st (po zaokrihleni)
spravne. Problém je v tom, Ze niektoré hodiny a dni su zaratané viackrat. Napr.:
® Aj cez letné prazdniny su vikendy — Robo teda niektoré dni zaratal
aj pri vikendoch, aj pri prazdninach. Z prazdninovych dni by mal
odéitat 9 vikendov, teda 18 dni. Co je o 18 celych dni viac na §kolu.
m Aj cez letné prazdniny Robo spi, lenze tieto hodiny uz zapocital pre cely rok
(vratane prazdnin). Nemoze teda do prazdnin pocitat cely den,
ale len 16 hodin (bez 8 hodin na spanok, ktoré uz zapocital).
® Podobne je to s jedenim, cvicenim a relaxom.
B A podobne pre vikendy, ked tiez spi, je a relaxuje.
Riaditel mu moze tiez povedat, Ze v §kole nie je celych 24 hodin denne.
Ratame, Ze Robo je v Skole 6 hodin denne.
Dva dni, ktoré zvysili na skolu v jeho vypocte, maja 48 hodin. 48 : 6 = 8.
Preto by aj v Robovom vypocte zvysné 2 dni ¢asu pokryli 8 Skolskych dni.

IN (1] Mia nazbierala pri hadzani $ipok na ter¢ 51 bodov.
Modry kruh je za 9 bodov, zvysné Casti terca za 4 body.
Kolkokrét trafila do modrého kruhu? Svoju odpoved zdévodni.

Skore 51 musela dostat ako sudet
niekolkych deviatok a niekolkych stvoriek,

lebo iné moZnosti na terci nie s.
KedZe 51 nie je delitelné 4 bezo zvysku, musela trafit aj do modrého kruhu.
9.6 =54, ¢o znamena, Ze to muselo byt menej ako 6-krat.
Preverime teda tieto moznosti:
+9=45,51-45=6 atonieje delitelné 4
-9=36,51-36=15 atoniejedelitelné 4
-9=27,51-27=24 atodJE delitelné 4
-9=18,51-18 =33 atoniejedelitelné 4
1.9=9,51-9=42 a to nie je delitelné 4
Jedina moznost je, Ze Mia trafila do modrého kruhu 3-krat.

DN W = Ot
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FN B 8 Traja spoluziaci riedili dlohu na delenie so zvyskom. Kazdy z nich postupoval inak.
Prestuduyj si ich postupy a rozhodni, ¢ postup by pani ucitelka mala uznat ako spravny.
Svoje rozhodnutie zdévodni.

452:6 = Postup Anky je spravny,
452 pani ucitelka by ho mala uznat.
400 =360 + 40 360:6 =60
50+40=90=60+ 30 60:6=10 60+ 10+5="75
2 ostalo 30:6=5 zZv. 2
Misko 452 siviem oo

nakreslit ako
4 stovky, 5 desiatok
a 2 jednotky.

" Vsetko rozde-
%« lujem rovnomerne
~_do 6 priehradok.

Zacnem
stovkami.

50 50 50 50

(o)
(e)
(o)
=)

Pokracujem
rovnako. Rozdelim
1 stovku, 5 desiatok

a 2 jednotky.

I < OO

50+20 50+20 50+20 50+20 50+20 50+20

Ostalo mi este o o
30a2. Budem delit
tiez spravodlivo do 6

priehradok.
50+20+5 50+20+5 50+20+5 50+20+5 50+20+5 50+20+5

AZ na 2 jed- Vkazdej . . ,
notky sa mi podarilo!  priehradke je Postup Miska Je spravny,
vSetko rozdelit | 50+20+5=75. pani ucitelka by ho
spravodlivo. Pretoje podiel 75
a zvysok 2. mala uznat.

Pouzil som Podielje 75
kalkulacku a zvysok
awslomi; | 452:6=75,3333 | 452:6 =75
Jankov vysledok je nespravny, zv. 333 3

zvysSok po deleni nemoéze byt vacsi ako delitel.

Moze si overit, ze 75 - 6 = 450, preto bude zvysSok po deleni 2.
Tuto ulohu mézete pouzit na zopakovanie delenia so zvyskom — vedte Ziakov k tomu,

aby nahlas vysvetlili, ako postupovala Anka a ako Misko. Ide o rovnaky princip,

len Anka pracuje s ¢iselnou reprezentdciou a Misko s grafickou. Mézete im pripadne zadat novu ulohu
246 : 7, ktoru maju vyriesit Ankingm alebo Miskovym spésobom (podla toho, ktory preferuju).



Konstrukcia $tvorca, obdlznika,
trojuholnika

PN B Roman rad skladé papier. Zobral si hdrok papiera velkosti A4 a preloZil ho tak,
Ze lavy horny roh umiestnil na dolny okraj tak, aby sa okraje papiera kryli (vid obrazok).
Prevysujuci kus odstrihol
a vzniknuty prelozeny utvar
roztvoril.

1.2 2. 3. L
© Co mozno povedat o roztvorenom ttvare? Svoju odpoved zdévodni.

1. Utvar je $tvorec — nie

Lebo utvar ma 4 vrcholy, vSetky strany su rovnako dlhé, v§etky uhly su pravé.
2. Utvar je trojuholnik ano

Lebo trojuholnik ma 3 vrcholy, nas utvar 4.
3. Utvar sa sklada z dvoch rovnakych trojuholnikov — nie

Lebo trojuholniky nad a pod diagonalou splyvaju, vid obrazok 2.

4. Ohyb papiera tvori uhloprie¢ku Stvorca — nie

Lebo usecka, ktora vznikla ohybom, spaja protifahlé vrcholy Stvorca.
@ Roman v dalsom kroku priloZil lavy dolny roh vzniknutého ttvaru k pravému hornému rohu tak,
aby sa okraje papiera kryli. Aké nové utvary bude teraz vidno na papieri? Opis ich.

Pri tejto ulohe mézete ziakom
rozdat papiere A4, nech si postup
a §tvorec bude rozdeleny na 4 rovnaké trojuholniky vyskusaju. Potom s nimi diskutujte
o vlastnostiach utvarov, ktoré vidno,
prip. aj o odstrihnutom kusku —
aky je to utvar (obdlznik) a preco.

Vznikne druha uhlopriecka stvorca

so spolo¢nym vrcholom v priesec¢niku uhlopriecok.

o Roman zobral kisok papiera, ktory v prvom kroku odstrihol.
Chcel si z neho len skladanim a strihanim vyrobit dva rovnaké stvorce.
Navrhni, ako by to mal urobit. Nemusi vyuzit cely papier.

Roman zopakuje na oboch stranach papiera rovnaky postup ako na zaciatku.
Horny roh na oboch stranach prehne k dolnému okraju tak, aby sa kryli.
Odstrihne ¢ast papiera, ktora vznikne v strede medzi preloZenymi castami.

Z krajnych dielov mu vzniknu dva rovnaké Stvorce.



Konstrukcia $tvorca, obdiznika, trojuholnika

Piataci mali vymysliet ¢o najviac sposobov, ako zostrojit Stvorec. Jakub vymuyslel tri rdézne spdsoby.
Narysoval usecku AB dlhd 4 cm a vsSetky kruznice mali tieZ polomer 4 cm.
Ktoré z tychto konstrukcii su spravne? Vysvetli, aké kroky pri jednotliviich konstrukciach Jakub urobil.

1. sposob a b D C
k/\{—\ —
1 2
N ] N ]
1 A B 2 A B 3 A B 4 A B
2. sposob a b
ky k, D C

Pri konstrukecii Stvorca musia byt splnené dve podmienky —

vSetky vnutorné uhly musia byt pravé a vSetky strany musia byt zhodné.
Diskutujte so ziakmi, ¢i st vo vsetkych troch konstrukcidch tieto dve podmienky splnené.

Pri prvom sposobe kongtrukeie Jakub najprv pomocou kruzidla naniesol dizky
protilahlych stran stvorca (krok 2) a potom pomocou kolmic vytvoril pravé
uhly pri oboch vrcholoch A a B (krok 3). Priese¢niky kruznic s kolmicami
su zvys$né vrcholy C a D (krok 4). Tento postup konstrukcie Stvorca je spravny.

Druhy spésob konstrukcie vznikol zmenou poradia druhého a tretieho kroku.
Poradie tychto krokov nijako neovplyvnuje vysledni konstrukciu stvorca —
aj toto je spravny postup.

Pri tretom sposobe konstrukcie Jakub najprv zostrojil kolmicu cez vrchol A
a potom kruznicu z A (krok 2 a 3). Ich priesec¢nikom je vrchol D.

Chybajtici bod C ma rovnaki vzdialenost od bodu D aj B, takze staci zostrojit
kruznice z oboch tychto vrcholov (krok 4 a 5) a ich priesecnikom bude
posledny hfadany vrchol C. Aj tato konstrukcia je spravna.
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Betka rysuje trojuholnik BET, ktorého strana BE mé dfzku 5 cm.

Z bodu B narysovala kruzicu k, s polomerom 3 cm. Potom skisala rysovaf r6zne kruznice k, z bodu E.

k,

R,

Pokus 1

ky

=l
Q.

Pokus 2

e V ktorych pokusoch by jej naozaj vznikol trojuholnik BET a preco?

k,

Pokus 3

Iba v druhom, lebo v prvom pokuse sa kruznice nepretinaju
a v trefom sa pretli, ale bod T lezi na uisecke BE, teda nevznikne trojuholnik.

V druhom pokuse jej vzniknu dva trojuholniky — kazdy v jednej polrovine.

@ Odmeraj polomer kruznice k, v troch
Betkingch pokusoch a navrhni, ako zvolit

polomer kruZnice k,, aby vznikol trojuholnik.

Existuje viacero rieSeni?
Ak ano, uved asporn dve tak, aby vznikol
trojuholnik, ktory este doteraz nemas.

Pokus 1
Pokus 2
Pokus 3

Polomer Novy polomer
Polomer kruznice k, méze
r=1cm : g
mat akukolvek dlzku medzi
r=3cm 2cma8cm, resp. najmenej
r=9cm 21 mm a najviac 79 mm.

PN N4jdi stredy tychto kruznic. VyuZzi mreZové body $tvorcovej siete a tvrdenie:
Kazdému stvorcu i obdlZniku mozno opisat kruznicu. Jej stredom je priese¢nik uhlopriecok.

k,

S,

Turdenie ndm pripomina, Ze priesec¢nik uhlopriecok

ks

S,

vo $tvorci aj v obdlzniku je stredom kruznice

opisanej tomuto utvaru.
Pri rieseni tlohy budeme postupovat v opacnom poradi —
mdme danu opisant kruznicu, potrebujeme ndjst Stvorec

(resp. obdlznik) do nej vpisany.

HIladdme také vrcholy, ktoré lezia na kruznici a zdroven su

ks

mrezovymi bodmi stvorcovej siete. Tak vieme zabezpecit potrebné rozmery.
Nakoniec zostrojime uhlopriecky utvarov a ich priesecniky su hladané stredy kruznic.
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Cisla vacsie ako 10000

Na zaciatku roka 2023 mal oblibeny slovensky influencer
290 K sledovatelov, pricom sam sledoval 494 profilov.
Jedno z jeho videi malo viac ako 1 M videni a ziskalo tiez 146 K lajkov.

e Co znamenaju pismena M a K za ¢islami v texte?

M znamena milién a K je skratka z gréckeho slova

»Kilo“, ktoré znamena tisic.
@ O kolko sledovatelov mal tento influencer viac, ako ich sam sledoval?

290 000 — 494 = 289 506

Influencer mal o0 289 506 sledovatelov viac, ako sam sledoval.
O Video mozno povazovat za virdlne, ak méa aspon 250 000 videni.
Je spominané influencerovo video virdlne? Zdévodni svoje turdenie.

Ano, lebo toto video mé 1 milién videni, ¢o je viac ako 250 tisic.

Q Ak video ziska aspon 1 lajk za kazdych 10 videni, algoritmus potom video zobrazi viacerym ludom.
Splia toto video tito podmienku? Vysvetli svoju odpoved.

Ano, lebo video ma spolu 1 milién (1 000 000) pozreti
a staci, ak kazdy desiaty ¢lovek da lajk, ¢o je 1 000 000 : 10 = 100 000 lajkov.
A toto video malo az 146 000 lajkov.

Rozhodni, ¢i st nasledujice tvrdenia pravdivé. Zdévodni svoje rozhodnutie.
e Existuje stvorciferné Cislo, z ktorého sa po zaokrihleni na tisicky stane patciferné ¢islo. — nie

Lebo je to napriklad ¢islo 9 900.

Q Ku kazdému Sestcifernému ¢islu existuje mensie Sestciferné cislo. ano

Lebo k ¢islu 100 000 mensie Sestciferné ¢islo neexistuje.

o Ak zaokrihlime patciferné ¢islo na desattisicky, vzdy dostaneme patciferné Eislo. ano

Lebo napriklad ak ¢islo 96 700 zaokruhlime na desattisicky,
dostaneme 100 000, ¢o je Sestciferné cislo.
0 Kazdé patciferné Cislo je mensie ako Sestciferné. — nie
Lebo ak je pocet cifier dvoch cisel r6zny, mensie je vzdy to,

ktoré ma mensi pocet cifier.
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Muyslim si ¢islo. Ked ho zaokrihlim na desattisicky, dostanem 760 000.

Ked ho zaokrihlim na tisicky, na mieste tisicok bude cifra 4.
Ked ho zaokrihlim na stovky, na mieste stoviek bude cifra 3.
Ktoré z ¢isel 763 853, 764 283, 755 531, 764 333 to moze byt?

Zdbévodni svoj vyber.

1. 763 853 zaokruhlené

na desattisicky je 760 000, na tisicky 764 000 a na stovky 763 900. X

2. 764 283 zaokrihlené

na desattisicky je 760 000, na tisicky 764 000 a na stovky 764 300. OK

3. 755 531 zaokruhlené

na desattisicky je 760 000, na tisicky 756 000 a na stovky 756 500. X

4. 764 333 zaokruhlené

na desattisicky je 760 000, na tisicky 764 000 a na stovky 764 300. OK

Iba v 2. a 4. pripade su splnené vSetky pod- Alternativa:
Skontrolovat prut podmienku pre vsetky

mienky po zaokruhleni, preto to z uvedenych ¢isla (a vyludit tie, ktoré nevyhovuiju),

¢isel mozu byt iba ¢isla 764 283 a 764 333. potom pre zvysné Cisla skontrolovat
druht podmienku atd.

PN:§ lvan mal iba z cifier 0, 1, 2, 5, 6, 7, 9 vytvorit 7-ciferné &isla podla réznych podmienok.

Skontroluj, ¢i st lvanove rie$enia spravne.

Ak ma niekde chybu, zdévodni, preco je to chyba, a napi$ spréavne riesenie.

© Vytvor najvacsie mozné &islo.

9 765 210 Spravne

@ Vytvor najmensie mozné cislo.

0125679 Nespravne, nie je 7-ciferné.

e Vytvor najvacsie mozné nepérne ¢islo.

9 765 201 Spravne

@ Vytvor najblizSie mozné ¢islo k ¢islu 8 miliénow.

9012 567 Nespravne, nie je najblizsie mozné.

0 Vytvor najblizSie mozné ¢islo k ¢islu 1 milién.

0976 521 Nespravne, nie je 7-ciferné.

1025 679

7965 210

1025679




